

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年10月27日
星期日 农历甲辰年九月廿五



两派客户端 中国宁波网

习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波，祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出，中国同莫桑比克传统友好。近年来，两国政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，

在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展，愿同查波当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，弘扬传统友好，深化互利合作，推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

据新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出，近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和国家工作大局。

习近平强调，中国式现代化，民生为大。新时代新征程，各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最现实最直接的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设，深化改革创新，完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体

系，着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略，着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平，积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求，为我们在

新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承，是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践，需要通过不断提高民政工作水平，把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好，形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调，要以深厚的为民情怀做民政工作，切实把好事实事办到群众心坎上。政策制定上，从群众多元需求出发，增强政策针对性

和有效性。政策执行上，做到政策刚性和工作柔性有机结合。政策反馈上，健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作，善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作，主动沉到基层一线，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，确保各项任务落到实处，善于在解决群众生活中小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作，深入贯彻落实党的二十届三中全会部署，系统谋划实施民政改革，既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事，也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系，不断开创民政事业发展新局面。

加快建设现代化滨海大都市

宁波蝉联“企业家幸福感最强市”

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员卢山 顾宗云）以企业家的名义，赞美一座城；以一座城的名义，致敬企业家。新华社《瞭望东方周刊》主办的2024企业家幸福感营商对话活动10月25日在苏州太仓举行。现场发布了年度评选的“2024企业家幸福感最强市（区）”，宁波市上榜“2024企业家幸福感最强市”（地级及以上），鄞州区上榜“2024企业家幸福感最强市（区）”（城区及县级市）。

“企业家幸福感最强市”评选自去年启动以来，设“地级及以上”与“城区及县级市”两个类别。值得一提的是，这是宁波继去年上榜“企业家幸福感最强市”（地级及以上）后，再度斩获殊荣。

论坛上，来自全国各地的城市管理者、企业家和专家学者，围绕弘扬企业家精神、发展新质生产力、提升企业家幸福感、优化营商环境等议题进行深入交流。

幸福，是企业家对一座城市的最高褒奖。近年来，宁波以政务服务增值化改革为牵引，在新型工业化、高水平开放、民营经济“两个健康”等重点领域先行探索，以更硬举措聚力打造幸福营商大场景，广大甬企企业家幸福感和满意度持续提升，取得了丰硕成果。宁波营商环境连续5年稳居全国城市第一方阵。面向未来，宁波将持续放大

港口、产业、开放等协同效应，打造国内国际双循环枢纽城市、全球先进制造业高地，持续优化企业服务生态，打造营商环境最优市，全力绘就幸福宁波新图景。

据悉，此次论坛是在中国最具幸福感城市调查推选活动的基础上举办的。中国幸福城市实验室、百度研究院商业智能实验室开发了企业家幸福感指数模型，包含企业效率成本、金融及法律服务能力、人才及就业、政策环境及公共服务能力以及企业安全感等五个一级指标和数十个二级指标，通过大数据采集和网络问卷等方式，邀请企业家对于城市的幸福感受度，推选“企业家幸福感最强市（区）”，为地方政府持续优化营商环境，增强城市吸引力提供重要依据和参考。宁波、杭州、成都、苏州等10个城市获评“2024企业家幸福感最强市”（地级及以上）。

尊重重企，民富兴城。新华社《瞭望东方周刊》副总编辑袁元表示，一个重视企业家、崇尚企业家的城市，必将在与其他城市的竞争中脱颖而出。宁波以政务服务增值化改革为牵引，用为企服务“软实力”激活民营企业发展“强动能”，从营商环境、生活品质等各方面提升了企业家的幸福感。当前，宁波正奋力打造营商环境最优市，宁波未来可期。

市政协举行“一线赋能、实干奋进”活动成果汇报会 陈龙出席

本报讯（记者伍慧）10月25日上午，市政协举行“一线赋能、实干奋进”活动成果汇报会，组织“我为宁波发展献一策”、导师帮带“一帮一”和“初心见行动”为民实践三项活动成果汇报。12名课题组代表在深入调研基础上，围绕“培育农创客 走好共富路”“聚焦数字经济 发展新质生产力”“推进残疾人高质量就业”等提出意见建议，2名帮带对象和2名“初心

见行动”组长，围绕“一帮一”和为民实践活动汇报收获体会。市政协主席陈龙出席并讲话，陈仲朝、陈为能、高庆丰、叶剑鸣、王丽萍、张世方及徐红参加。

陈龙在认真听取发言后，对汇报成果表示充分肯定。他说，“三项活动”主题鲜明、作风扎实、方法灵活、成效明显，不仅是加强干部队伍建设的管用之策，更是服务中心大局的务实之举，下一步要一

年一个主题、一年接着一年地抓深化，突出“讲政治、提质效、图创新、强协作、优作风”的目标导向，不断提质增效，打造机关干部队伍建设响亮品牌。

陈龙强调，要自觉把学习作为“第一要务”。机关各级党组织要严格落实“第一议题”制度，自觉加强理论武装和业务知识学习，增强学习的自觉性和主动性，真正变“要我学”为“我要学”。要增强“一线机关”

的使命担当。牢牢树立政治意识、群众观念、大局观念、协作观念和精品观念，始终保持奋发昂扬的精神，扎扎实实做好工作，以一流标准、一流业绩、一流作风赢得党委政府的信任、政协委员的尊重、人民群众的口碑。要养成踏实勤奋的好作风。切实强化责任，以“时时放心不下”的责任感，积极主动作为；善于谋划，立足党政所需、政协所能，精准建言，让协商成果清单成为党委政府的“施工图”；细致周到，把工作要求落实到每一个细微处，做到精益求精、追求极致。要坚守清正廉洁底线。敬畏法纪，讲规矩、守纪律，切实算好经济账、法纪账、良心账这人生的“三笔账”；牢固树立正确的权力观，永葆一名党员干部廉洁自律的良好政治品格。

天e网络文学大赛结果揭晓 共收到作品230部，《风筝人》《少数派情感报告》《民企的黎明》等获奖

本报讯（张蕊蕊 徐奕龄 刘挺）昨日，2024宁波银行·天e网络文学大赛颁奖仪式在宁波国际会展中心1号馆浙江书展现场举行。

活动揭晓了天e网络文学奖及天e网络文学新秀奖的获奖名单。姚沁与孔尧、邱琦、刘莹凭借《风筝人》《少数派情感报告》《民企的黎明》荣获天e网络文学奖，每部作品获奖金20万元；沈衍灵、李睿君两位作家则凭借《甬上织造》《兰生幽谷》斩获天e网络文学新秀奖，每人

获奖金10万元。

“本次大赛作品有三个基本特点：第一，作品的题材以现实和科幻为主，格调积极向上，符合网络文学主流化、精品化发展趋势，也符合各界对网络文学大赛的期待；第二，作品具有鲜明的区域特色和宁波特点，反映宁波几十年乃至上百年的历史文脉，宁波的风土人情都进入了作品中，从作品中可以了解宁波、懂得宁波、爱上宁波；第三，作品的人物个性鲜明、语言生动，具有进行影视化改编的潜质和可能。”中国作

协原副主席、中国作协网络文学委员会主任、本次大赛评审委员会主席陈崎嵘说。

在获奖作品影视改编签约仪式环节，众多作品获得了影视企业、制片人、导演的青睐。

活动现场，甬派传媒、喜豹传奇、宁波财经学院、宁波市微电影协会、浅水湾影视文化产业园五方签约，启动微短剧共创计划。随后，与会嘉宾围绕“网络文学新业态的发展和未来”，开展了主题沙龙活动。

2024宁波银行·天e网络文学大

赛由中国网络社会组织联合会、中国作家协会网络文学委员会指导，中共宁波市委宣传部、中共宁波市委网信办、宁波日报报业集团、宁波市文联等部门和单位联合主办，中共鄞州区委宣传部协办，甬派承办，是全国首个由主流移动新媒体承办、奖金最高的官方网络文学大赛。

大赛自今年4月底启动以来，持续成为中国网络文学界的热点，吸引了众多优秀作家参加，上传各类题材的作品230部，参赛作品总字数5000多万字。

宁波与中东欧前三季度贸易额同比两位数增长

本报讯（记者孙佳丽 通讯员丁小津 张安然）2024年是中东欧国家合作走过的第12个年头，宁波与中东欧贸易往来越来越密切。10月25日，宁波海关最新统计数据显示，前三季度，宁波与中东欧国家实现进出口额424.9亿元，同比增长12.3%。其中，8月份、9月份进出口额同比大幅增长81.5%和51.1%。

出口方面，以电子元件为代表的机电产品、以纺织服装为代表的消费品消费备受青睐。

进口方面，机电产品、未锻轧铜及铜材、金属矿及矿砂是主要进

口商品，合计占比超七成。

越来越多中东欧好物通过宁波进入中国市场，特别是各类进口食品。“今年中塞贸易利好频频，塞尔维亚李子干、鲜食蓝莓等农产品获得输华准入，中塞自贸协定开始实施，大量塞尔维亚进口商品获得税率优惠。我们有信心，把更多塞尔维亚优品带到中国。”宁波祥森科技有限公司负责人李燕芬说。

下一阶段，宁波将加快发展跨境电商外贸新业态，针对性出台便利化措施，推动与中东欧国家的经贸合作向更高水平、更宽领域迈进。

宁波快递业务量单日破800万件 3万余名快递员参与今年“双十一”

本报讯（记者金鹭 通讯员虞颖）百亿补贴、大牌限时补贴、各种满减赠送优惠……今年，多个电商平台抢滩“双十一”市场，带动首个高峰期提前到来。

记者从宁波市邮政管理局获悉，自10月21日首轮抢购活动开启以来，宁波迎来快递业务量高峰，单日最高业务量超800万件。

相关数据显示，10月22日至24日，全市快递业务量2021.4万件，同比增长近60%，投递量1844.4万件，同比增长46.37%。

根据预测，今年“双十一”快递高峰期将一直持续至11月20日。

面对暴涨的快递量，全市各大快递公司通过增派人手、延长工作时间、增加临时网点等举措来保障派件。市邮政管理局相关负责人介绍，已动员各快递公司强化安排部署，充分做好旺季服务保障工作准备，统筹发展和安全、统筹城市和农村、统筹前端和末端，以保畅通、保安全、保平稳为目标，全力以赴打造物流旺季、安全旺季、暖心旺季。

据悉，宁波今年有3万余名快递员参与“双十一”大战。



昨日，2024中国家庭帆船赛宁波象山站在宁波象山亚帆中心开幕，来自全国各地近百名选手冒雨从松兰山白沙湾驾船入海，进行两个组别的角逐。这是中国家庭帆船赛首次在象山举办。（林海 金晓巍 蒋俊华 摄）

今日推荐

三位环卫工逛书展

第3版

凌晨4点，这抹橙色最动人

第4版